
COLLEGIO DEI DOCENTI del 20 maggio 2025 

 

VERBALE N ° 

Il giorno martedì 20 maggio 2025 alle ore 14.30 si riunisce il Collegio dei 

docenti nell’aula magna dell’Istituto. Presiede la seduta il Dirigente 

Scolastico, prof. D’Elia, funge da segretario la prof.ssa Liberanome. 

Risultano assenti i seguenti professori: Aracil, Consoli, D’Agostino, 

Manuguerra, Fosca, Innarella, Pappalardo, Pilè, Sabelli, Di Francesco, 

Carnali, Longo, Vittori, Caringi, Carifi, Calgaro, Piccirilli. 

I punto all’o.d.g.: Approvazione del verbale della seduta precedente 

Si procede alla votazione e il verbale del collegio del 20 febbraio               

scorso viene approvato, con un astenuto. 

II punto all’o.d.g.: Comunicazioni del D.S. 

- Il Dirigente raccomanda a tutti i docenti una comunicazione 

tempestiva dell’assenza quando si chiede un giorno di permesso, in 

particolare per eventi programmati come le visite mediche. 

- Si informa il collegio che a breve ci sarà una nuova digital board in 

aula magna, in sostituzione della precedente, purtroppo rubata. 

- Nell’organico di diritto sono state confermate le nove prime 

richieste. Il Dirigente ringrazia la commissione orientamento per il 

lavoro svolto. 

- Il prossimo anno avremo due amministrativi e due collaboratori 

scolastici in più rispetto al numero attuale. 

- Il Dirigente ritiene che il nostro istituto potrebbe chiedere l’adozione 

del nuovo indirizzo di studi denominato Liceo del made in Italy. 

Infatti, esistono alcuni progetti dell’istituto Bottardi che potrebbero 

essere attinenti al suddetto indirizzo. 

- Il Dirigente avvisa il collegio dell’eventualità di dover inserire nel 

curriculum dello studente i risultati delle rilevazioni nazionali, ossia 

delle prove Invalsi. 



- Sono in fase di preparazione i corsi PNRR del DM 19. E’ stata 

pubblicata una circolare per richiedere le candidature degli studenti. 

Quelle relative ai docenti sono già pervenute. 

III punto all’o.d.g.: Formulazione di proposte per l’assegnazione degli 

studenti alle classi e dei docenti alle classi 

Il Dirigente specifica che oggi si parla solo di proposte. I criteri verranno 

votati al prossimo collegio. 

Per quanto riguarda l’assegnazione dei docenti alle classi si ritiene 

opportuno confermare i criteri degli anni passati, ossia la continuità 

didattica e l’anzianità di servizio nell’Istituto. 

In relazione all’assegnazione degli studenti alle classi, il Dirigente propone 

l’equilibrio dei voti in uscita (dalla scuola secondaria di I grado) e la 

familiarità nella stessa sezione, cioè la presenza di fratelli o sorelle. 

Interviene la prof.ssa Barone, che individua altri criteri oltre ai suddetti:  

la II lingua ovviamente, la parità del genere (equilibrio nel numero di 

maschi e femmine), i desiderata degli studenti e l’equilibrio nella 

distribuzione dei DSA. Interviene la prof.ssa Amedeo che propone anche 

di tener presente il bacino d’utenza di provenienza. Ricorda al collegio 

che per il prossimo anno ben 55 alunni hanno richiesto la IM. 

La prof.ssa Fortuna suggerisce l’equa distribuzione degli alunni stranieri. 

Interviene la prof.ssa Antonelli, facendo presente che nell’attuale IE 

sussiste un folto gruppo proveniente dalla stessa classe di terza media e 

questo ha comportato l’esclusione degli altri dal gruppo classe. 

Per quanto riguarda i ragazzi che accettiamo in corso d’anno, il Dirigente 

ribadisce la propria convinzione all’inclusione e all’accoglienza. 

Interviene la prof.ssa Di Bonifacio, la quale asserisce che anche 

nell’inclusione è necessaria una certa razionalità. Serve una particolare 

attenzione per valutare il riorientamento e la ricollocazione. L’eccessiva 

accoglienza può portare paradossalmente all’esclusione, poiché spesso 



non si è in grado di porre la giusta attenzione alle necessità degli studenti. 

Interviene il prof. Zagarese. A suo avviso occorrerebbe una Commissione 

che dovrebbe valutare le risorse a disposizione della scuola e di 

conseguenza decidere la portata dell’accoglienza. 

Vengono messe a votazione le precedenti proposte, qui riepilogate: 

la scelta della seconda lingua; 

l’equilibrio dei voti in uscita dalla scuola secondaria di I grado; 

la familiarità nella stessa sezione, cioè la presenza di fratelli o sorelle; 

la parità del genere (equilibrio nel numero di maschi e femmine);  

i desiderata degli studenti; 

l’equilibrio nella distribuzione dei DSA; 

l’equa distribuzione degli alunni stranieri; 

la diversificazione nei bacini di utenza. 

Il collegio approva, con un astenuto. 

IV punto all’o.d.g.: Indicazioni generali per le valutazioni di fine anno 

(sospensione del giudizio, criteri di ammissione alla classe successiva, 

voto di condotta, crediti formativi e scolastici) 

Viene proposta la sospensione del giudizio con massimo tre debiti (due 

insufficienze gravi ed una lieve), e quindi la non ammissione al di fuori del 

suddetto criterio. Per quanto riguarda il voto di condotta il Dirigente 

propone il 7 per chi ha note (da una in su) e 6 per chi ha avuto 

sospensioni. Per chi supera il monte ore di assenza consentito si terrà 

conto di altri fattori (ad esempio familiari) e qualora la situazione fosse 

indifendibile c’è la mancata validità dell’anno scolastico. 

Prende la parola la prof.ssa Cillo riguardo la circolare che vieta agli 

studenti, nel mese di maggio, di entrare dopo o uscire prima. A suo avviso 

sarebbe opportuno non pubblicarla il prossimo anno, poiché viene 

puntualmente disattesa. La prof.ssa Di Nicola invita i singoli consigli di 

classe ad utilizzare come strumenti deterrenti il Regolamento di Istituto 



ed il voto di condotta, nel caso di eccessivi ritardi o uscite anticipate (se 

non per validi e giustificati motivi) e nella non osservanza della predetta 

circolare. 

Per quanto riguarda i crediti formativi e scolastici, oltre alle griglie fornite 

dal Ministero, si terranno presente la partecipazione ai corsi del PNRR e ai 

progetti extracurricolari in generale e l’essere studente atleta. 

Le precedenti indicazioni generali vengono approvate all’unanimità. 

V punto all’o.d.g.: Approvazione adozione libri di testo a.s.2025-26 

La prof.ssa Barone comunica l’adozione di un nuovo testo nel secondo 

biennio. La prof.ssa Mastrucci fa presente al collegio che nel biennio Rim 

verrà adottato Matematica rosso. Anche nella futura IH ci sarà una nuova 

adozione di tedesco (seconda lingua). Per quanto riguarda francese 

seconda lingua c’è una nuova adozione nel triennio, sia turistico che Rim.  

Tutte le relazioni sulle nuove adozioni sono parte integrante dei verbali 

delle riunioni di dipartimento. Il collegio approva all’unanimità. 

Si approva all’unanimità anche lo sforamento del tetto di spesa entro il 

15% in tutte le classi in cui si è reso necessario. 

Il D.S. chiede una mozione d’ordine: inserire come ulteriore punto 

all’o.d.g. la nomina dei membri della commissione viaggi, in modo tale 

che possano iniziare già a lavorare per il prossimo anno. 

La mozione viene votata all’unanimità e quindi si inserisce il VI punto 

all’o.d.g.: Nomina dei componenti della commissione viaggi. Le 

candidature devono essere al massimo di cinque docenti. Si candidano 

Barone, Rocchi, Russo M., Silvestrini, Scocca. 

Si procede alla votazione e le suddette candidature vengono approvate 

all’unanimità. 

Esauriti i punti all’o.d.g., la seduta è tolta alle ore 16.30. 

IL Segretario                                                         Il Dirigente Scolastico 

Prof.ssa Maria Liberanome                            Prof. Giovanni Valerio d’Elia 


